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Imperialistinė minti t.
Nors pabūgęs pasaulio imperializmas priverstas ieškoti išeities, 

kad išvengus karo pavojaus, bet tas viskas (ik laikinai. Imperialisti­
nė mintis—surasti patogesnį užpuolimo momentą ir priežastį, o tal- 
pat aplbevertinti karo opozicijos reikšmę. Pasaulio imperialistiniai 
diplomatai jgūdę savo politikoj-■ moka kaip įeiti j pasaulio žmo­
nių dvasią ir surasti karams patogias provokacijas, melus, ir tuos 
melus paversti šventąją tiesa.

Proletarinė mintis.
N ars kapitalistinė sistėmi savo kovos politiką vystė šitmečių bėgiu 

ir vikriai išsilavinusi apgaulės būdais patraukti savo pusėn, bet dar­
bininkų Respublikų Sąjunga visvien nesiduoda taip lengvai išprovo­
kuoti, nes darbininkiški diplomatai taipat per tą trumpą savo socia­
listinės kūrybos laikotarpį, sugiabėjo įeiti j pasaulio proletariato 
dvasią, nors ji užstatyta keliomis eilėmis kapitalizmą ginančiomis 
srovėmis.

Visų šalių darbininkai budi ir klauso kas bus toiiaus, nes tik 
kurtieji ir aklieji pasiliko be nuovokos, „kas būt, kad pasisektų pa­
saulio imperialistam nugalėti, nugriauti universalę darbininkų tvirto- 
tovę". Tik tas tamsiausis darbininkų sluoksn s nežino, kad su užgesi­
mu to švyturio, užgestų darbininkų viltis j daugliui metų.

Praėjo l-ojj rugpiučio.
Pasaulio kapitalistiniai diplomatai matavo darbininkų susiprati­

mą ir kiek tai buržuazijai pavojingas proletariatas 1 rugpiučio matu. 
Jie savo jautriomis uoslėmis greitai susiuostė, kad reikia malšinti 
karas iki kaip jie vadina „raudonajai dienai“, nes ji turi parodyti 
kaip solidarus pasaulio proletariatas ir kaip jis atsineš už savo rei­
kalus. jei bus menkas tą diena darbininkų judėjimas, imperialistams 
bus daugiau vilties eiti prie karo. Visa kapitalistinė spauda atsargiai 
žymėjo tos dienos prisiartinimą, kad vienas nuo kito slaptai susiži­
noję mokėtų tokiu pat utsargum pasirodyti taikos šalininkais.

Komunistų propoganda.
Kad visame pasauly, nežiūrint į kapitalistinę apsaugą, auga ko­

munistinė įtaka, imperialistai kaltina, kad tame kalta Rusija. Jei kur 
yra Rusijos konsulai, visur buržuazija staugia, kad varo propagandą, 
jie negali pakęsti. Su Chinija veda taikos derybas—ir tie derasi, kad 
nevarytų komunistinę propagandą. Jie mat turi tokia nuomonę, kad 
Rusijos konsulai turi pūsti j buržuazijos dūdą ir daryti kokį nors 
sabotažą, o kuomet to nedaro, tai—skleidžia prodagandą.

Komunistnė propaganba pati auga.
Darbininkai visvien paliauja tikėję j tai, kad savaimi laikai pa­

sikeis, bet mato vieną visiems bendrą išeitį, kad tik gerai organi­
zuota vienybė juos paliuosuos iš tos vergijos, kurioje randasi šioje 
išnaudojimo ir priespaudos tvarkoje. Taipat žino ir vis kas kart 
daugiau permato, kad tai kovai už pasiliuosavimą geriausias patei­
kia direktyvas tik komunistų partija, o visų kitų partijų, kurios vog- 
roja apie kokius tai pasiliuosavimus, tai tik papuošimui savo fanta­
zijų ir apdūmimu darbininkų akių.

Todėl komunistinė jtaka ir auga visame pasauly, ir jo augimo 
kelio niekas neužstos ir neužlaikys. Neužčiaups viso pasaulio dar­
bininkų burnos, nors priperės pilnas pakampes visokių juodojo, ko-j 
munizmą teršiančio elemento, kuris veidmainiškai, kultūriškai ir bru- 
tališkai stengsis užstabdytl.

Komunizmas ateit’as gėlė.

RASTAS SUPIAUSTYTAS 
TERŠ LAVONAS.

MO-

Rugpiučio 2 d. vakare, Pa 
fermos viename dirbtiniame eže­
rėly, Rosedal miškelio sargas pas­
tebėjo nuskendusį kokį tai didelį 
ryšulį, kurį patikrinus rasta ¡raišio­
tas jaunos moters ar merginąs 
lavonas, kuris buvo atkirstom ko­
jom rankom ir be galvos. Taja 
paslaptimi susiidomavo visi apy­
linkės gyventojai, o policija ir pes- 
kysai veda didžiausj tyrinėjimą, 
bet nesuseka kieno tai darbas. 
Policija susekė apie 50 prapuolu­
sių moterių, iš kurių spėjama, kad 
viena bus ši rastoji. Šiai spėjamal 
kad bus ar Ida Nikotiną, rumunė,- 
21 m. a. ar Carolina Panchietle, 
kurios prapuolė savo darbe.

Policija sulaiko įtariamus aur 
tomobilius, kamionus, sulaiko' 
daug civilių žmonių, bet nekrei­
pia jokios domės į kunigus. Juk 
tą kojų ir rankų nukapojimą ir 
šiaip lavonų čvertojimą vartoja 
kunigai. Macokas savo brolį taip 
sukapojo, Schmitas savo mylimą­
ją, Olšauckis savo tarnaitė,—o 
kiek dar kitų? Imtūsi perkratinėti 
vienuolynus, klebonijas ir greičiau 
susektų tas „baisias paslaptis“. 
Bet kadangi kunigiją laiko už to­
kią nekaltą organizaciją, tad ir 
paslapčių nesuseka.

kuris iš Argentinos nuvyko 
Tarybų Rusijon ir prisirašė 
prie Liet. Kooperatyvo Slo- 
bodkoje, kur dirbant plytas 
per didelį neatsargumą tapo 
pritrenktas storu molio sluoks­
niu, iš ko ir mirė.

MES LAUKAN STREIKLAUŽIUS

„GRAF ZEPPELIN“ PERSKRI­
DO ATLANTA.

Kuomet pora mėnesių atgal, 
Vokietijos lakūnai buvo mėginę 
perskristi Atlanto vandenyną ant­
ruoju kartu ir jiem tas nepavyko, 
nes turėjo nusileisti Tolone, gryžti 
atgal ir kad nesudiltų jų garbin­
go dirižabliaus garbė,—taisyti per 
naują mašineriją dėti kitus moto­
rus ir vėl skristi.

Dabartinis skridimas su šluo­
ju didžiuli skraidytuvu davė vo­
kiečiams geras pasekmes, nes 
rugpiučio 4 d. 20.50 valandą jau 
pasiekė Šiaurės Amerikos miestą 
Lakehurst.

Daug yra lakūnų, kurie pers­
krenda Atlantika, bet su tokiu 
didžiuliu orlaiviu, tai tik Vokie­
čiai tebedaro bandymus.

Vyriausis dirižablio kaman 
duofojas H. Eckner pasiryžęs iš 
Š. Amerikos vėl sugryžtl atgal į 
Vokietiją.

Nors mašina didelė ir brangi, 
tačiaus ji visvien pakelia mažai 
taip kad ta kelionė prieinama tik 
dideliems turtuoliams ir visuoti­
nas oro kelias dar toli, kad ga­
lėtų keliauti visokį pasažieriai.

IR BOLŠEVIKAI SKRENDA AT- 
LANTIKA.

Kuomet visos kapitalistinės 
valstybės yra savo teritorijomis 
labai mažos ir apsitvarsčiusiossa­
vo rubežiais taip; kad ir su orlai­
viais viena kitai neleidžia be tam 
tikro leidimo perskristi savo rube- 
žius, tad kad padaryti dideles oro 
keliones, turi skristi per Atlantą. 
O Rusija yra daug kart didesnė 
negu visa Europa, tad jos orlai- 
vininkai turi ruimo išmėginti to- 
[vmiausias oro keliones. Bet vis­
vien. kadangi madon įėjo tik At­
lanto perskridimas, tai Rusijos 
orlaivininkai: Šastakov, Boistov, 
Surajev ir Sterlingov, rugpiučio 
5 d. orlaiviu „Tarybų Tėvynė“ 
išskrido iš Maskvos j Naujorką, 
kaipo j Norių kapitalizmo lizdą, 
tę.kur visi vyksta Europos lakūnai 
nes tai labai „garbinga.“

Bolševikai skrenda per Alas- 
ką ir ta kelionė turės 20 tūkstan 
čių kilometrų ilgio. Ta šiaurės 
kelionė yra daug pavojingesnė, 
nes tę didelės audros, sniegai ir 
dideli šalčiai.

PARDAVĖ ROSARIECIU STREI­
KĄ.

VISAM PASAULY.
Leningradas,—liep. 31 d. Tarybų Rusijoj yra dirbamas blin- 

duotas orlaivis, kurį kaip praneša United agentūra iš liepos 31 die­
nos, dirba tik komunisfų partijosTnariai ir didelėj paslapty. Juomi 
sako skrajos 15-25 kilometrų augštai ir keliatos tūkstančių mylių j 
valandą greitumu. Tai bus toks rekordų rekordas, kad kapitalistiniai 
inžinieriai dar nė sapnuote nesapnavo apie tai. Tai bus vienas iš 
geriausių ir sveikiausių aparatų, kuriame alsavimo orą darys tam 
tikras oksigeno bosas, o varys ultraditas.

Bourget,—rugp. 5 d. apie 11.30’vai. pribuvo j Bourget aerod­
romą Sovietų orlaivis, kuris vadinasi „Sovietų Sparnai“. Jis atskrido 
iš Anglijos Croydono, o iš Bourget (Francuzijos) apie 14 valandą 
vyksta link Berlyno, o iš tę paskiaus lėks į Maskvą, nes bus atlikęs 
savo ekskursiją po įvairius Europos miestui.

Varša/a,—rugo. 4 d. Liublino sunkiųjų darbų kalėjimo politi­
niai kaliniai, kurių tę radosi apie 690 sukilo ir mėgino pabėgti, bet 
pribuvo ugnagesių, būrys, vėliaus policija ir pradėjo užpuolimą, 
kuriame vienas kalinys liko užmuštas ir daug sužeista.

M įskva.—rugp. 5 d. Šios sostinės politiniuose rateliuoseTfjau- 
čiamas didelis nepasitenkinimas, kad rišti chinū-rusų konfliktą Stim- 
sonas pavedęs šešioms didelėms valstybėms, kurios didžiai at­
žagarios ir savo nuovoką visuomet nukreipia į dešinę taip, kad su- 
lyg 1924 m. sutaitimi ir Mandžiurijos gelžkelio pastatymu, kuris 
kainavo 200.000.000 dolerių lieka be mažiausios svarbos.

Haaga,—rugp. 5 d. Šiame Olandų mieste šiandien prasideda 
tarjotautfnė konferencija svarstyti vėl iš naujo pokarinius dalykus. 
Prancūzų atstovas Briand, pirmsėdžio vietos neprisiėmė, nes pareiš­
kė, kad jis imsiąs daug dalyvumo diskusijose. Konferencijoj daly­
vauja šie žymūs kapitalistų lyderiai: Briand, Snovden, Yung, Austen, 
Chamberlain, Strezeman ir kiti.

Bogota,—rugp. 5 d. Laikraštis „Ei Tiempo“ praneša, kad Li­
bane Kolumbijoj tapo areštuota 80 komunistų ir Bukara Manga— 
770. Tę buvo sukilę darbininkai kaipo protestui prieš imperializmą 
kuris norėjo išprovokuoti karą, tad komunistus dabar areštuoja.

Lakehurst,—rugp. 5 d. „Graf Zeppelin“ kamendantas dakta-. 
ras Hugo Eckener pareiškė, kad dirižablis išskris trečiadieny, rugp. 
6 d. į Fridrichschafen, o iš tę aplink visą pasaulį. Pirmiasiai skris į 
Tokio, Kamčatką, į salas Alautias, Les Angeles ir vėl į Lakenhurst.

Paryžius,—rugp. 5 d. Šiandien prasidėjo orlaivių turizmo su­
sirinkimas, kuriame Vokietija užregistravo 24 aeioplanus, Francūzija 
14, Italija 12, Čekoslovakija 3 ir Šveicarija 2.

'Rymas,1—rugp. 5 d. Pranešama iš B ri, kad didelė audra su 
ledais visoje Asquavia provincijoj iškirto ir nukulė visus javus, ypa­
tingai vynuogės, ir nuostolių pridarė j 15 milijonų lirų.

Žemdirbių sąjunga kreipiasi į fašistų valdžia, kad ji suteiktų 
kokią pagelbą’ Tos provincijos laukus kas trys metai atvykdavo 
šventinti pats popiežius. Dabar jis didei susikompromitavo, nes pa­
rodė, kad jo burtai neturi jokios reikšmės.

Kapitalizmas yra džiustantis erškėtis. Kol ta sistema buvo jau­
na, kol jos gyvenimui buvo geros sąlygos—ji galėjo gyvuoti, bet da­
bar ji pasenus, paliegus ir serga savo senatvės liga, kuri ją ar ank­
sčiau ar vėlau nusives į kapus.

Prie šios tekniško progreso sistemos, kuria tesitenkin? žymi 
mažuma žmonių reikalinga tokių reformų, kokių neduos joki kapi­
talistiniai valdovai. Reikalinga nevien lygybės prieš įstatymus, bet 
lygybės turtų gaminime ir pelno pasidalinime. Reikalinga nuversti 
tą visą tvarką, kuri priverčia tūkstančius darbininkų gaminti visą 
produkciją, ir leidžia vienam susigobti to gaminimo pelnus.

Nors ir ieško imperialistai išeičių, kaip sunaikinus darbininkų 
tvirtovė Tarybų Rusiją, arba kaip pratęsus savo viešpatavimo dienas, 
bet tas jau sunku rasti. Ir žinoma:—prie karo jie eis, nes karas dar 
jų didžiausis išganymas. Rusijos gerbūvis visvien eina savo progreso 
keliu, duodamas pavyzdį, kad darbininkai moka tvarkytis be pris 
paudėjų, ir tokiu būdu arsiranda didelė pasaulinė mintis, kad visur 
atsikratyti to kapitalistinio slogučio. Ir juo toliau, juo labiau.

Tokiu būdu pasulio kapitalizmui auga reikalas ieškoti gerų (ge­
rai suprovokuotų) priežasčių pradėti karui.

Ruošiasi imperialistai —ruošiasi Ir visų šalių darbininkai. Dar 
bininknose bręsta dialektinė sąmonė, kuri karui iškilus, į darbinin­
kus paveiks taip, kad jie sutvers vieną vienmintį ir mirtiną kapita­
lizmo priešą, kuris tais pačiai ka- „ . _
pitalisto ginklais nudaigos jį patį.

Darbininkų organizacijos boi­
kotuoja Chevroleto automobilius 
ir kompanija mažai jų teparduo- 
da. Jei koks nusiperka tos kom­
panijos automobilį, darbininkai 
jam pagrasina gražinti atgal, arba 
jo aulas bus sudegintas, kas bu ­
vo daug ir jvykdinta. Kompanija 
matydama, kad iš to yra didžiau­
si kompanijai nuostoliai, eina su 
streikieriais prie susitarimo. Kom­
panija jau viską pasižada išpildyti 
tik neišmesti iš darbo 3o streik­
laužių, kuriuos sako pati valdžia 
užstoja, nes jie Liga Patriótico 
nariai. Bet streikieriai nesutinka 
ir reikalauja, kad streiklaužiai bū­
tų išmesti iki paskutiniam.

Tokiu būdu ir lietuviškų avi­
nų išrūks didelė gauja, kurių 
dauguma yra „socialistai“ ir la­
bai didžiuojasi streiklaužių titulais.

Nors Rosarijos dabininkai 
streikavo ilgai ir pagalios virto 
visuotinu streiku kuris buvo nė 
paprastai solidarus, tačiaus F. O. 
R. A. viršininkai sugiabėjo ir to­
kį parduoti.

Rosarijos darbininkai revoliu- 
cionieriški ir tokiu solidariom 
streiku būtų daug ką galėję iš­
kovoti, bet pardavikiški vadai 
pardavė viską kai už pypkę taba­
ko. Mat tie vadai iš anarkistinio 
ir socialistinio elemento. Matė, 
kad prisiartina rugpiučio 1 d., ir 
kad tą dieną neįvyktų kas svar­
besnio—darė kaip įmanydami kad 
susitaikyti. Nakties laike pasikvie­
tė fabrikantų atstovus ir susiderė­
jo taip, kad viskas išėjo veltui. 
Tiek telaimėjo, kad gėda buvo 
kelti didelį streiką. (Būt be kepu­
rių išmeldę.)

Paryžius,— rugp. 5 d. Pranešama iš Orly, kad orlaivių lenkty­
nėse, kuriose dalyvavo 55 orlaiviai, pirmą greitumo premiją laimėjo 
vokiečių lakūnas Karder, kuris skrido 174 ^kilometrus ir 597 i met­
rus į valandą greitumu.

Tose pat rungtynėse vokiečių aeroplanų konstruktorius Hof- 
man, darydamas oro akrobaciją, iš priežasties lūžimo jo orlaivio 
sparno, liko mirtinai sužeistas-

Londonos,— rugp 5 d. Ekschange Telegraph Agency praneša 
iš Tokio, kad buvusis Chinijos viršininkas Chang-Chung-Chang, 
tapo areštuotas sąryšyje su’užmušimu princo Hsien-Hai-Ku.

Įvairūs teisėjai ir tardytojai suranda, kad Chang-Chung-Chang 
papildęs daug užmušimų pirm pabėgsiant į Japoniją.

Rasarlo,— rugp. 5 d. Tęsiantis tranvajų darbininkų streikui, vi­
sa apylinkė, o ypač tramvajų stotis saugoj stiprios policijos sargy­
bos, ir kuomet streikieriaiai eina pro stotį, visuomet tampa sulaikyti ir 
apkrečiami. Taipat policija prispirta, kad mestų streiką ir eitų dirbti. 
Taipat ragina daryti sutartis, kurioms vadovaus policijos viršininkas 
¡r Rosarios minlsteris Araya.

Rymas,—rugp 5 d. Kolonijų ministeris paskelbė, kad Eritreoj 
ir Samalinad yra mokoma tam tikru būdu naikinti langostus (skėres).

I KUOPOS SUSIRINKIMAS.
Šiuomi pranešu, kad LSKD 

1 kuopos visuotinas susirinkimas 
įvyks rugpiučio 18 d. 3 v. po piet, 
Montes de Oca 146, Avellaneda. 
Dalyvaukite visi draugės ir drau­
gai, nes yra daug svarbių reikalų. 
Taipat prikalbinėkite ir savo drau 
gus, kad minėtą dieną ir valandą 
ateitų ir prisirašytų j kultūros ar-; 
ba į abu skyrių.

Sekretorius.

L. K GRUPĖS SUSIRINKIMAS.
Pranešu, kad LKG susirinki­

mas įvyks trečiadieny, rugpiučio 
14 d. 8 vai. vakaro, b-vės name 
Dalyvaukite visionaria:', nes yra 
daug bendrų pranešimų, kurie tu­
ri būti tvirtinti visuotinu susirin 
kimu, o tas turi būt skubiai iš­
pildyta.

Sekretorius.

Drauge: ar skaitai „Ryto­
jų“? O tavo draugai ir pažys­
tami ar skaito? Jei ne, tai pri­
kalbink, nes „R.“ turi rastis 
kiekvienoj grįtelej.

Mūsų koncertinė publika „Verde“ teatre, kur liepos 
chorų puikus koncertas.

20 d. buvo rengiamas „Laisvės“ ir 9 kuopos 
Fotografija Bellas Artes

Sueikime pasilinksminti!
ŠEŠTADIENY, RUGPIUČIO 10 D. 8 VAL. VAKARO, SALIONE 

„JOSE DE SAN MARTIN“, LAS HERAS 171, DOCK-SUDE (Isla 
Maciel), „Rytojaus“ b-vė su pagelba kitų organizacijų ruošia pui­
kų pasilinksminimo vakarą, su dainomis ir kitais paįvairinimais. 
Dainuos „Laisvės“ choras, griežš Simniškio orkestras, žaidimai, 
skrajukė ir t. t.

Rytojiečiai nemėgta daug garsintis, bet programą visuomet 
duoda puikią ir įvairią, o taipat ir virš programos visuomet būva 
šis tas. Todėl, draugai ir draugės, be jokių abejonių žengkite rug­
piučio 10 d. į Doksuda ir nė vienas į kitokį parengimą, nes kitų 
parengimai—darbininkų apiplėšimui, jų išjuokimui ir iš jų sukolek- 
tuotų centų, dirba darbininkams tą rūką, opiją, kuriuom apsvaigina 
darbininkų gaivas, ir apsvaiginti nepažysta kur jų reikalų organiza­
cijos, kur priešų. Arba net priešų melus, demagogiją priima už tie­
są, o savo klasės reikalus paniekina, apleidžia iš ko priešai apturi 
didelę naudą ir sustiprina supuvusią kapitalizmo^sistemą, nes jų or­
ganizacijos—tai kapitalistų šunų bandos.

Todėl draugai ir draugės: jei jaučiatės save išnaudotais, pris­
paustais, paniekintais, išjuoktais ir t. t tai netemkite tas organizaci­
jas, kurios remia išnaudojimo tvarką.—Neikite j jų parengimus, ne­
duokite jiems jokio cento, nes jie augščiausios rūšies demagogai, 
išgalvotajam šlykščiausių melų, išniekintojai ir pardavikaij! darbininkų 
klasės reikalų! Atsilankykite į rytoječių vakarą—nereiks liūdėti, nes 
pas juos visuomet linksma, įvairu, švarų, nes darbininkų minios 
juos remia ir užjaučia-

Tas saltonas randasi tik dvi kvadros nuo Bokot tilto.
Įžanga: vyrams S 1, merginoms ir moterims—veltui.

Rengimo Komisija.
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2 R T Y O J U S 1929 m. rugpjūčio 8 d.

APŽVALGA.
NORKUS GIRTAS REDA­
GUOJA „L. LAIKRŠTI“.

Deutsche Schifsaagentūra 
prišneka, kad jei „Rytojui" kas 
nors bus apie ją negerai rašyta, 
atims savo skelbimą ir „R.“ turės 
didelį nuostolį. Bet štai mes'gau- 
name iš draugų rosariečių forma­
li raštą ir reikalauja, kad jis būt 
patalpintas. Štai jis:

„Prisiųsdami iš „Lietuviško 
Laikraščio" N2 pavekslo iškarpą 
norėtume sužinoti kur randasi tas 
slenkstis: „Deutsche Schifsagen- 
tūr" ar miške, laukuose, ar kur 
kitus? Apačioje po paveikslu pa­
žymėta: „grupė“ lietuvių keleivių 
prie „Deutsche Schifsagentūros“ 
slenksčio tuoj po Išlipimo iš lai­
vo“. Tas paveikslas visai ne prie 
„Deutsche Schifsagentūros slenks­
čio trauktas, bet 7928 m. vasaros 
metu suruoštoj lietuvių gegužinėj 
Villa Diegoje. Tame paveikslėlyj 
randasi jau senų „Amerkonų“, 
kiti jau po 20 metų ir daugiau, 
kaip gyvena „Amerikoj“ ir visai 
nėra jokio paveikslo nusitraukę 
prie to garbingo slenksčio.

Nemandagu savinties sveti­
mus paveikslu*." Seka parašai.

Kokia lai sena patarlė sako: 
„visokis prieš savo galą sukvai­
lioja. Tas gali būti tiesa, nes visi 
mūsų lietuviški priešai (ypač re­
daktoriai) taip kvailioja, kad pas­
kalius jų „laikraščius", nesupran­
ti nė ką jie tauzija, nė ką jie pec- 
koja. O tai del to, kad artinasi 
visai senajai pasaulio sistemai ga­
las.

„Liet. Laikraščio“ num 2 yra 
įdėtas Rosarijos lietuvių pikniko 
paveikslas ir apačioj parašyta: 
Grupė lietuvių keleivių prie Daut- 
sche Schiffs agentūros slenksčio 
tuoj po išlipimo iš laivo." Kuomet 
nežinai kokios tai lietuvių grupės 
paveikslas, tai tik lieka stebėtis 
tųom, kad ta šipsagentura randasi 
miške. Juk gerai žinom, kad toji 
agentūra randasi pačiame misto 
centre San Martin gatvėj, kur 
nėra jokio medžio.

Mat tą šmugellapį redaguoja 
K. Norkus, o jis toks žmogus, 
kad mėgsta visuomet būt gerai 
įsigėrusiam, tad’ keturnytom akim 
pažiurėjus į Villa Diego miškelio 
paveikslelj, kame lietuviai buvo 
susirinkę piknykauti pasirodė pui­
ki San Martyno gatvė ir Deutsche 
Schifsagentūros slenkstis.

I (konsuliniai, švediniai ir,,socialis 
Į tai“,) visi savo gazietas dabina 
„Chevrolėto darbininkais“, rodos, 
kad velniai žino kokia ten fabriką. 
Ką tik rašys vis pažymi, kad „at­
silankė Chevroleto Daratėr.as, Žy­
delis, atsivedė gefę“ ir 1.1. Bet 
kuomet žinia, kad toj darbavietėj 
streiklaužiai marma kaip kokiame 
liūge rep ¡lijos, tai darosi Keista, 
kaip pas juos atsiranda toks su­
pratimas, kad garbinga būti Chev­
rolėto darbininku. Žydelis po 
pranešimu pasirašo „Chevroleto 
Darbininkas“. Bene negeriau, kad 
pasirašytų „Chevroleto ar Miha- 
novičiaus streiklaužys"?

DIDŽIUOJASI CHEV- 
ROLETU.

Mūsų visų trijų rūšių priešai

PIKTI ŠUNES IR DIE­
VA LOJA.

Katalikų patarlė , sako: pikti 
šunes ir dievą loja. Ši patarlė la­
bai pritaikoma mūsų priešams, 
kurie idijotinio jumoro lapiukyj 
,,D. Tiesoj“ „faktais“ įrodo, kad 
vieni rytoiiečiai „razbaininkai“, 
kiti „mergų kupčiai“ (kai Žydelis) 
kiti „žvalgybos agentai“.

Negražu su tokiaus gaivala's 
polemizuoti, bet kagangi jų ga- 
zietos paskutiniame numery Žy­
delis, (kuriam padiktavo visokių 
nesąmonių autorius, tos gazietė- 
lės redaktorius) „faktais" įrodo, 
kad J. Baltušninkas/alfosios ver­
gijos agentas, o J. Švedas žvalgy­
boj „tarnavęs“ ir dar šaukia j 
trečiųjų teismą, tad ^reikalinga 
duoti bendra pastaba. Žydelis ir 
nesąmonių redaktorius visuomet 
suras „faktus“ (bet tik tame šlamšt- 
lapj) įrodyti, kad ir pats Leninas 
buvo „žvalgybos agentas“, nes 
jau visą daugybę „jrodė" ir „te- 
beįrodo“, ir „tebeįrodinės" iki su 
tuom savo lapiuku nesudžius kai 
bambatieriai plyšyje.

Įrodo mat Jas žmogpalaiki5 
Žydelis, kad J. Švedas Liga Pa 
triotica narys, o jis ne. Juk Liga 
Patrióticos nario pareiga visur 
laužyti streikus ir kas Chevrolėte 
streiklaužiauja? Kas Mihanovičiuj 
streiklaužiavo? Gal tę ne Žydelis? 
Gal tę rytojiečiai, ar komunistą? 
O ką? pagal juos tai tikriausi tie­
sa: „numaskavo“ visas organiza­
cijas, visus pavienius narius, kiek 
tik patilpo į tą šlamštlapiuką, „nu­
maskavo" visą 3 Internacionalą ir 
t.t.

Pažiurėsune koks tas bus 
„trečiųjų teismas“. Juk jis turi bū­
ti daromas prie publikos ir Žy­
delis jos akivaizdoj turės patvir­
tinti ką yra parašęs „D. Tiesoj“, 
nes jis pats to reikalauja.

Rūtenis.

BOLŠEVIZMAS AR SOCIALDE- 
MOKRATIZMAS.

(Tąsa).

...,o Amerikoj ant 18 rub. 60 
kap. Dabar SSRS 1927 m. ant 
kiekvieno žmogaus 7 rbl. 76 kap. 
(čia 
čibi 
nė 
kur

rankvedžiai, knygos, laikraš- 
rašomasis popieris) Paskuti- 
skaitlinė 7 rbl. 16 k. liudija 
eina SSRS švietimas.
Apart augščiau paminėtų vi­

sų pramonės šakų, įmonių, kuros 
pastatytos 1927-28 m. (visos pa­
minėtos) neįeina, 1928 metų 5 
metinio industrializacijos plano į- 
monės, kurios užbaigtos 1928 me­
tų gale. Šios penkmetinio plane 
įmonės atsiskiria nuo augščjau 
privestų įmonių savo milžinišku 
didumu, k. a:

1) Metalo 3 zavodai: 1 Mari- 
upolio zav. 78 mil. rublių vertės, 
2 Dnepropetrovskio zav. 73 mil. 
rbl., 3 Gomelio sėjimo mašinų z. 
1 mil 800 tūkst. rbl. Viso: 3 za­
vodai, 32 mil. 800 tūkst. rublių 
vertės.

2) Įvairios metalo įmones: 
(Atkreipki! domę į didumą). 1 
Magnetų zav. Urale 117 mil. 800 
tūkst. rbl., 2 Tolimųjų Rytų me­
talo tarpjnimo zav. 9 mil. 200 t. 
rbj., 3 Krivorožskiio rūdos liejimo 
zav. 87 mil. rubí. 4 Kuzniecko 
rūdos liejimo zav. Sibire Teldes- 
ko miestuky 79 mil. 500 tūkst. r., 
5 Stalingrado Traktorių zav. 37 
mil. rbl. 6 Sverdlovsko zav 38 m. 
5 šimtai tūkst. rbl., 7 N. Tagilio 
zav. 44 mil. rbl. 9 Dneprausko z. 
16 mil. rbl.. 9 Kramatorsko zav. 
30 mil. rbl. 10 Automobilių zav. 
Maskvoje 65 mil. rbl. Viso: 10 
zavodų 512 mil. 5 šimtai tūkstan­
čių rublių vertės.

3) Elektro-teknikos 2 zavodai:
I mil. 280 tūkst. rbl. vertės.

4) Kalnų pramones 4 įmonės,
II mil. 5 šimtai tūkst. rbl. vertės.

5) Chemijos 9 įmonės 7 mil. 
780 tūkst. rbl. vertės.

6) Audimo 7 įmonės 46 mil. 
350 tūkst. rbl. vertės: 1 Semipala- 
insko fabr. 6 mil. rbl., 2 karaco- 
t

Ko laukiame?
(Pabaiga.)

Kol pilna energijos krūtinė 
verda, blaškosi, kurpasilinksminti, 
kur laiką praleisti. Nutark sau 
vieną, priklausyti kur prie orga­
nizacijos, prie choro, prie ratelio, 
kuopos, prie lavinimosi muzikoje, 
dailėje, čia pats nutarsi sudaryti 
pasilinksminimą, pats būsi šeimy- 
ninku vakarėlių, šokių, ir t. pana­
šiai, juK noras pergali didžiausias 
klūtis. Turime spaudą „Rytojų" 
galime per ji pasiskusti savo trū­
kumus, savo užmanymus; išsilavi­
nusieji draugai mums patars, pa­
dės, užjaus. Nesvarbu mūstaisyk- 
liška rašyba, nesvarbu plačiausi 
minties išdėstymai, iš trumpo su­
pras, ir tinkamai nušvies mūsų 
manymus. Mūsų ateitis priklausys 
nuo mūs pačių.

Dar vieną mesime žvilgsnį, 
gal dar iš svarbesnių gyvenimo 
klausymų, kaip-tai mes numatome 
sveikatos reikalų aprūpinimą. Gi 
apsoliučiai nieko... Kas mūsų lau­
kia šiuo klausymu?... Kam teko 
pabuvoti ligoninėse, tas pasakys, 
toli gražu mums ši šalis visvien 
pamotė, mūsų apžiurėjimrs yra 
šaltesnėmis rankomis paliečiamas 
jaigu nėra kam juo rūpintis. Mū­
sų atskirumas, pavienumas šioje 
įstaigoje darosi kalėjimu, viskas 
svetjma viskas netaip.... O juk 
turime savišalpos organizacijos 
kuopas kur mus šioje nelaimėje

lo fabr. 50 tūkst. rbl., 3 Ivanovo 
Voznesensko Kambinatas 24 mil.
4 Tveriaus, 8 su puse mil. rbl.
5 Maskvos fabr. 4 mil. r., 6 Špa­
gatų fabr. Ukrainoj, 13 mil. 700 
tūkst. rbl., 7 vilnų verpimo fabr. 
Čerkeskoj srytyj šimtas tūkst. rbl. 
vertės.

7) Odų įmonės 5: 1 Vetkos 
zav. 2 mil. 7 šimtai tūkst. rbl., 2 
Armėnijos zav. 880 tūkst. rbl., 3 
Baškirijos, 1 mil. 270 tūkst. rbl.,
4 Čuvašų zav. 1 mik 270 tūkst. r.
5 Vetkos rajone 1 mil. 28 tūkst. 
rbl.

8) Silikato pramonės 7 įmo­
nės, 74 mil. 4 šimtai tūkst. rbl.

9) Miško pramonės 8 įmonės 
I mil. 640 tūkst. rbl vertės.

Visos paminėtos įmonės šio- 
metinio plano kainuoja: 644 mil. 
370 tūkst. rbl.

Į paminėtas pramonių šakas, 
neįeina dar daug visokių gamy­
bos šakų, k. a. maisto, gėralų 
(skonio), visokios koperatyvų j- 
monės, orlaivių motociklių, gar­
vežių depai, kanalizacijos ir šim­
tai tūkstančių visokių rūšių pra­
monių įmonių. Vienam asmeniui, 
be tam tikro aparato, negalima 
aprėpti to viso kas pastatyta, dar 
gi to viso, kas atvirai yr visų ži­
nioje randasi. Aš manau, kad j 
šį mano daugiau kaip pusantrų 
metų darbą, neįėjo didelis nuo­
šimtis turėjusų įeiti įmonių. Aš 
ženklinau, a) pastatyta, b) statosi, 
c) išplėsta. Manim minimos įmo­
nės statosi—visos jau pastatytos 
įvairiais metais: 1926-27 ir 28 me­
tais. Ne žbaigtų įmonių 7929 me­
tais, randasi nedaugiau 26-29 j- 
monių, kurios 7929 metais prieš 
12-ja spalio šventę irgi subaubs 
darbe. Taipat aš veik nieko ne­
minėjau apie žemės ūkį,’jo kolek­
tyvus įmones, jo koperatyvus 
ir artėles. (Žemės ūkio klausymu 
išleisiu brošiūrą arskirai).

Manau užteks, užrubežių drau-

Šis tas iš religijų istorijos
Dievų atsiradimas.

aplanky vienas kitas Iš draugų 
juk tai moralės dvasios turtas su­
tikti ligoje, nelaimėje savąjį drau- 
gaugą, pasidalinti nelaimės nuo- 
tikiais. Rodos aišku visiems, bet 
kodėl mes taip mažai visą tuo 
žiūrime įdoinaujamės,' taip lėtai 
laiką leidžiame, ko tai laukdami?... 
Mūsų sveikatai sužaloti priemonių 
užtektinai permatoma; buržujų 
apetitai sugrumulirs mūsų darbin­
gumą nors milžiniškiausias spė­
kas turim, bet ją pataisyti niekas 
nei sapnuoti nesapnuoja. Čia 
mums patiems reikės prasimušti, 
kad apsaugojus sveikatą, kad susi­
šelpus, kad privertus atlyginti už 
sužalotą sveikatą, tai turi būti 
kiekvieno mūsų draugo darb. at­
mintyje. Susirūpinkime, suskurki­
me j vieną bendrą šeimą apie 
mūsų „Rytojų“ čia rasime para­
mą mums susikaupti, susiorgani­
zuoti, čia galėsime iškelti mūsų 
gyvenime opiausius klusymus. Čia 
rasime žinių kur pasilinksminti, 
čia rasime ką pasijuokti, sykiu 
rasime ir paliūdėti, kad mūsų 
draugus Lietuvoje smaugia, šau­
do, kalina ir šiaip bendrai viso 
pasaulio darbininkų judėjimą.

Sesinorėtų būti tos abejingos 
minties pranašu, kad mes apsis­
tojome ant to juodojo gyvenimo 
taško...

Berissietis.

nimui. Tomis dienomis žmonės 
prisigerdavo šviežio gyvulių krau­
jo ir prirydavo mėsos iki apsirgi- 
mui, besirengdami prie alkanų ir 
sunkių dienų, kurios sekdavo nuo 
viduržiemio iki pavasario. Iš tų 
laikų yra užsilikusi krikščioniška 
gavėnia.

Gyvulių pjovimo diena vadi­
nasi „gyvuliška šventė“. Paskiaus 
pirmą vietą užėmė pati saulės

Raudono švyturio sargai.
Draugai, Liuosybės pranokėjai,— 
Raudono švyturio sargai budringi! 
Jūs revoliucijos idėjai 
Kai saulė mūsų žemei reikalingi.

Reakcijos dauggalvj smaką
Ne kartą apveikėt jau pasekmingai, 
Nušviesdami Teisybės taką
Žmonijai, turčių nuskriaustai,^vargingai.

Jausmai jūs—vėtros, širdys—plienas, 
Dvasia—audra, darbai—perkūnai garsūs; 
Kareiviai nuskriaustų, kaip vienas,— 
Visi visuomet būkite jūs narsūs!

Nereikia niekad barnio sauso;
Salin pavydas, juodas egoizmas!
Nuo jūs darbų, draugai, priklauso
Lygybė, Laisvė, Laimė—Komunizmas!

Karžygiai triūso neeikvoja
Mažos reikšmės saumyliškiems dalykams, 
Kai priešų apsupti kovoja
Už gyvastį ar mirtį darbininkams!

Tegul kivirčiam būna galas,—
Jiė mūsų progresui yra blėdingais;
Tegul Liuosybės idealas
Mus suriša tampriai darbais garbingais!

Draugai! Jūs būkite kai vienas
Visi visur kareiviai narsūs!
Jausmai jūs—vėtros, širdys—plienas 
Dvasia—audra, darbai—perkūnai garsūs!

Aure Žvaigas.

gams šių realių žinių serijos, ku­
ri daugiau sveria, kaip visi ry- 
kiuoti rezervai, visų socialde- 
mokratizmo „abazų“. Aš jau ne- 
besiimu ant savęs daugiaus soci- 
aldemokratizmo išvedimui į švarų 
vandenį. Mano vienintelis noras 
del užrubežinių draugų: a) pa­
rems išstudijunti šiuos bolševiz- 
mo-socializmo gigantinius užka­
riavimų ir b) neaikvoti jėgų su 
socialdemokratizmo šuleriais vel­
tiems ginčams. Vienas kelias: pa­
duoti įmonės vardą, vietą, kainą 
ir pasiūlys pasiųsti laišką ar de­
legacijos keliais praktiniam ištyri­
mui tiesos.

Dabar pavelykite pereiti i 
penkmetinj industrializacijos pla- 
ną, kuris yra tvirčiausiu bolševiz- 
mo-socializmo bazisiu, kuris iš’ 
dirbtas 15-jo partijos suvažiavimo 
ir priimtas visos šalies administ- 
ratyvių orpanų ir organų, ir kuris 
jau antri metai kaip vykdosi gyve­
nimam

S metinio SSRS Industri­
alizavimo balansas.

Proletariatas ir valstiečiai is­
torijai parodė, kad, netik kad pri­
brendę del išlaikymo valstyoinio 
aparato savo rankose bet, kad 
jis, proletariatas su sandarbinin- 
kais valstiečiais (be buožinio
elemento) dargi ir peraugo bur­
žuazinį gamybos laipsį. Šitą isto­
rinį aktą liudija rinkos organizuo­
tumas pergaminimo ir nedagami- 
nimo krizių aprubežiavimas, kas 
buržuaziniame ūkyje neišvengia 
ma. Dabartinėje visuomenės ga­
myboje išvengt krizių yra vienas 
iš sunkiausių dalykų. Proletaria­
tas savo ūkį tvėrė valstybinio 
maštabo planu, kas buržuazinėj 
valstybėje dar nebuvo Tai viena, 
ir antra; proletariatas tvėiė savo 
ūkį ne kaipo miesto, ar kaipo at­
skirų šakų, o kaipo bendra, regu­
len) liaudies ūkj, j kurį proporci- 
onaliai įeina ir industrija, ir ža- 

; liosios medžiagos šaltiniai ir že­
mės ūkio šaltiniai, prie ko bur­
žuazinė valstybė iki šioliai irgi 

i dar nepriėjo. Buržuazinė valstybė 
i kelia kokią nors ūkio šaką kitos 

ūkio šakos dalimi,-1, y. jei vienai

Gilioje senovėje žmonės ne­
žinojo jokios religijos, netikėjo j 
jokį dievą. Jų gentes turėjo tik 
tam tikrus šventus gyvulių bei 
žvėrių paveikslus, kurie vadinda­
vosi tų žmonių grupės vardais. 
Šventes jie apvaikščiodavo bend­
rais šokiais kame mėgdžiodavo 
medžiojamų žvėrių bei medžioto 
jų judėjimus. Pirmykščių medėjų 
apeigos buvo tokios, kad jie da­
rydavo gremėzdiškusbūrimus, ža- atgimimo diena, graikiškai „Anas- 
vėjimus, kad įvilioti į kilpas, vai-’tąsią“. Kuomet atsimainė ūkiška- 
gomus žvėris arba juos užkerėti 
taip, kad medžiotojas galėtų juos 
iš saidoko šauti, pagaliu užmušti, 
arba ječiu nudurti. Panašios apei­
gos buvo daromos, kad burtais 
nubaidžius plėšruosius žvėris. A- 
belnai visų tų žmonių domė bu­
vo nukreipta į žvėris bei gyvulius 
tarp kurių jie gyveno.

Visai kas kita pas pirmykščias 
žemdirbių tauteles. Jie šventes 
taikydavo žiemos metu, kada liuo- 
siausis laikas, kuomet liuosi nuo 
laukų darbų, Vasarą ir rudenį, 
kada daug žemės darbų, stambių­
jų švenčių visai nebūdavo, o smul­
kiųjų kad ir būdavo tai labai ma­
žai, kas dar gerai matoma pas 
krikščionis ir dabartiniais laikais, 
ypatingai kur žemdirbystė stovi 
žemame kullūros laipsny, kur ne­
mokama kaip pridera gyvulius au­
ginti

Pirmykštis žemdirbis retai ka­
da pasigamina sau ir gyvuliams | 
pašaro, kad ištektų per žiemą. > 
Jam dažnai, gal ir kas pavasaris I 
tenka pabadauti, tad jis ir bijo i 
to, ir laukia kad pavasary sušvistų 
šiltesni saulės spinduliai, kurie i 
atgaivintų žolę, kurioje galės ga­
nytis gyvuliai.

Gilioje senovėje žmonės be 
veik ir nežinojo gyvuliam pašaro. 
Gyvuliai ganydavosi per žiemas 
po plačiausius laukus maitinda­
miesi iš po sniego užsilikusiais iš 
vasaros žolės likučiais. Kuomet 
užeidavo dideli šalčiai ir žeme 
apklodavo storu sniego sluoksniu 
dauguma gyvulių imdavo dvėsti, 
kuriuos savininkas skubėdavo 
pjauti, paliekant tik stipresniuosius, 
kurie gali perkentėti sunkią žiemą 
iki pasirodymo naujos žolės.

Gyvulių pjovimas atsibūdavo 
tą dieną, kuri būdavo pati trum­
piausia, nuo kurios pradėdavo 
diena eiti ilgyn. Ta diena vadin­
davosi „Saulės Gimimas", nes tų 
laikų žmonės tą laiką vadindavo 
saulės atgimimu, kurios apvaikš- 
čiojimuose būdavo pjaunami gy­
vuliai, kabinama rūkymui mėsa, o 
smulkesnėsės dalys sukemšama į 
žarnas ir taipat kabinama išrūki-1

giamai, lemta kristi, arba priešių 
gam atvėjy pasilikti, jei nedegre- 
dacijoj, tai konservatizmo ribose, 
kas visuomet būna tarp industri­
jos ir žemės ūkio. Proletatiatas 
šį buržuazinės valstybė eksploa­
tacinį principą iš pirmų dienų 
savo viešpatavimo nulėmė ant 
mirties. Nes tokiu gamybos ke­
liu, galima sumažinti visuomenės 
trūsą ir produktyviai racionalizuoti 
gamtos turtai, kame gelmėje glū­
di socializmo-komunizmo princi­
pas. Nežiūrint į proletariato tvar 
kos jaunumą, ji suspėjo išeiti 
prieš istoriją su tokiu faktu, kaip 
kelių metų liaudies ūkio planas. 
Štai jau sako: už tolimą ir tvirtą 
proletariato kelią komunizmo 
srytyj!

Penkmetinis proletariato ūkio 
planas—reališkas istorijai diplo­
mas—liudijimas apie paties pro­
letariato pribrendimo esmę savy­
je, ir visuomenėje. Tad reališkiau­
si? patvirtinimas viso to, ką mar­
ksizmo-leninizmo socialistinė teo­
rija apčiuopė geras gabalas laiko 
atgalios. Teisėjas (buržuazija) pa­
sodintas teisemuoju (proletariatu) 
neviežos kėdėn, prieš beraudonuo- 
jančią istoriją! Teisiamąjį (prole­
tariatą) krikštijęs ir krikštynos 
tarptautinis buržuazijos 
ras,—šiandien su pačia 
tampa istorijos išmatų, 
pataku, plaukiančiu 
pulsu nikumų gelmen!

Nežiūrint proletariato tvar­
kos jaunumo, jinai ant tiek prib­
rendus, kad ir imant iš paren­
gimo socialistinio plano, ne |Jo 
migloto „ant rytojaus“ po socia­
listinės revoliucijos, ar po tam ti­
kro išanalizouto metų gabalo. 
Pėnkmetinis proletarinės ūkio tvė- 
rybos klanas, proletarinės ir vals- 
tietinės masės gyvenimo svertu 
vas. Be jokio įplaukų ir išplaukų 
svertuvo, negalimas jokis valsty­
bėje visuomenės ūkis. Planas nu­
mato netik ¡plaukų ir išlaidų šal­
tinius, bet ir galimus apsiskaitle- 
vimus, kuriuos išanksto akredi­
tuoja tam tikru taupmenų rezer­
vu, kuris savyje turtingas apie 2 
milijardu 132 milijonų rublių, ku-

rezervua- 
buržuazija 
bespalviu 

mirštančiu
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sis gyvenimas, atsimainė ir šven­
tės. Laikui bėgant žemdirbiai pra­
dėjo rinkti žiemai gyvuliam pa­
šarą ir nebuvo reikalo pjauti gy­
vulius per saulės atgimimą. 
Krikščioniško Kristaus gimimo 
švente taipat paeina nuo senovės 
saulės šventės ir kožnos tautos 
krikščionys pasirūpina kalėdoms 
koki rūkytą gyvulį, kas yra labai 
gimininga gyvulių piovimo, mėsos 
rūkinimo, o taipat ir žiemos sau­
lės gryžimo šventei, kuri tęsėsi 
iki Rymo im erijoj jau buvo ge­
rai «išsiplatinusi krikščionybė.

Garbinimas vieno dievo pil­
nai atatiko didžiosios Rymo im­
pel ijos reikalams. Saules garbini­
mą išpradžių įvedė imperatorius 
Elagabalas Avitas. Jis pasiskelbė 
vyriausiu dievo saulės kunigu, 
paskiaus 274 metais imperatorius 
Aurelianas atnaujino garbinimą 
nepergalimojo dievo saulės. Ne­
pergalime ji saulė buvo paskelbta 
vieninteliu visoj imperijoj dievu, 
kuriam tarnavo tam tikras kunigų 
štabas.

Įvykdavo didžios metinės 
šventėš, kad pagerbti saulę dievą. 
Nepergalimoji saulė buvo atvaiz­
duojama jaunikaičio pavidale, 
kuris vienoj rankoj laikė botagą, 
o kitoj žemės kamuolį. Jaunikai­
čio galva buvo apvesta saulės vai­
niku, iš ko pareina ir krikščionių 
paprotys piešti savo dievus ir 
šventuosius su aukso vainikais 
(ratylais) aplink jų galvas.

Imperatorius Konstantinas, 
kuris paskelbė krikščionybę kaipo 
valstybės religija, taipat buvo gar­
bintoju nepergalimos saulės, ir jis 
nematė jokio skirtumo, kad tą 
jaunikaitį vaizdinantj saulę žmo­
nės pradėjo vadinti Kristum, 
saule teisybės. Toks tai buvo 
didelis artymumas tarp nepergali­
mo saulės dievo ir garbinimo., 
Kristaus, kaipo „tikrosiossaulės"> 
arba „saulės teisybės“. Tas arty’ 
mumas patarnavo taip, kad saul^ 
vis daugiau garbinti žmogaus pa­
vidale—jaunikaičio stovyla vaiz­
duojanti saulė.

(Pabaiga 4 puslapyj.)

nų rublių sumoje.;' iš ko, 1 mili­
jardas, 490 milijonų rublių iš gry­
nų įplaukų, pereina į rezervą. 
Prie jų [ liūs 642 milijonai rublių 
5 metinės eigos taupmenų, kas 
duoda sudaryti gana stambu iš 
2-jų milijardų 732 milijonų atsar-

limas pervesti j ten kame gali 
stoti tam tikros sumos reikalas.

Planas iš 1927 metų (pabai­
gos) iki 1932 metų (pabaigos) 
numato liaudies ūkio industrial! 
žavime išlaidas, 21 milijardą, 7 
milijonų rublių sumoje. Įplaukų 
šaltinius, 22 milijardu, 497 milijo- gos rezervą.

Pankmetinis Socialistinės Industrializacijos balansas.

1928-32 m. industrializacijos 
išlaidos.

1928-32 metų industrializacijos 
įplaukos.

milrd.
I Elektrofikacijai 7

M estų ir ž. ūkio 
pramonei .... 6 
Ž. ūkio pakėlimui 7 
Miško ūkiui . . — 
Transporui ... 6 
Liaudies susisieki­
mo (pašt. telegrf. 
Radie) ..............-
Miestų namų sta­
tymo .................
Komunaliniam ū- 
kiui.................
Prekybai ....

10 Kreditams . . .
II Apdraubimui . .

2

3
4
5
6

/

8

9

šakai pavyksta kilti, kita neišven-lris (rezervas) kiekvienu laiku ga-

1

Viso .... 18
Virš to:

a) aj?yvartos sumos 
(pram, transport, 
prekyb. bankai/ 2

b) rezervas (70 %) —

Viso apyvaross ka­
pitalo ................. 2

Viso išlaidų, indust- 
rializcijos ir apy­
vartos daliai . . 22

mil. rbl.
470 „

189
474
110
721

222

1
2

3
4
5
6

7

milrd.
Iš elektro jmontų — 
Iš mieto ir ž ūkio 
pramonės įmonių 
Iš ž. ūkio pajamų 
Iš miško ūkio . 
Iš transporto . . 
Iš liaudies susisie­
kimo įstaigų 
(telegr.)............
Iš miestų namų 
statybos ūkio . . 1 
Iš komunalinio ū-

6

2

mil. rbl
310 „

868 „
93 „

725 „

229

92
8

278 ,

237 „ kio . . •..............1 739 „
929 „ 9 Iš prekybos , . . — 929 „
— 10 Iš kreditų . . . 1 375 „
— 11 Iš apdraudimo — 644 „

798 „ Viso .... 14 944 „

a) Iš biudžeto’ ir pa

8 „
skolų (vidaus) . . 

b) popiero pinigų
6 878 „

207 „ laida . ............... — 675 „

Viso įplaukų . . . 22 497 „
209 „ Rezervas valstybi-

nio balanso . . . 1 490 „

7 „ Viso su rezervu . 23 967 „

Į virš minėtą, 21 milijardą, 7 į 
mil. rublių išlaidų, neįeina dar 
13 milijardų 465 mii. rublių, ku­
rie nuskirti:

1 liaudies švietimui 6 milijar­
dai 8 mil rbl.

2 sveikatos apsaugai 3 mill­
iard. 397 mil. rbl.

3 visuomeniškam šelpimui 
301 mil.

4 socialiam apdraudimui 3 
miljard. 659 mil. rbl.

Viso: 13 milijrd. 465 mil. rbl.
Ši suma j bendrą valstybinį

įplaukų ir išlaidų balansą neįeina- 
Si suma, numatoma surinkti iš 
tam tikrų valstybinių įstaigų, ir 
vietiniu apsidėjimo mokesnių.

Valstybinis ūkio planas tarp 
kitko numato optimalinj varijantą, 
iki 25 milijardų, 755 mil. rbl. iš­
laidų, industrializacijos dėkai.,Virš 
paženklintos sumos pajamos ma­
noma surinkti iš darbo produkty- 
viškumo, socialistinio sutaupimo, 
ir užrubežinių kreditų, jei jų tik 
galima tikėtis.

(Bus daugiau).
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—Salut, Petrai, venga-venga! 
Šiandien gavau gromatą iš kra- 
jaus nuo mano kūmo Antano 
Smetonos, ką dar vis krajuje 
prezidentauja iš pono dievo los- 
kos.

—Ką jis tas žioplys rašo dėde?
—Kažase la boka!—jis tave 

smerčiu nukoros, kad tu jį žiop­
liu vadini, ba jis dabar visiems 
apznaimino ir padarė naują kas- 
tantuciją, kad aike aver:—nė vie­
nas neišliks gyvas!

—Nagi paskaityk, dėde, nes 
kaipo prezidento (nors ir paikoj 
įdomu pasiklausyti.

— Klausyk, Petrai! Garbus kū­
mai! O dabar tegul bus pagar­
bintas Jėzus Kristus, turiu nodie- 
ją kad atsakysi am amžių. O da­
bar pranešu, kad aš, mano boba 
ir pone Augustas Voldemaras, ką 

>-su tavimi kitados karves ganė, 
parašėme naują kastantuciją, ap- 
znaimindami, kad mes visus smer­
čiu korosime, kurie vargonizuos, 
kad mūs ponc.tvą nuversti. Mes 
apznaiminom, kad visus korosime, 
net ir tuos ką gyvena Merikoj, 
ar kur kitur. Mes korosime iriuos 
ką žino ir nepasako kur toki gy­
vena kąnori mūsų ponetvą nu­
verst1, mes korosime ir tuos ku­
rie, kad ir neverčia, ale mislina 
versti, ba mes turime vaiską ap­
ginkluotą karabinais ir šoblėm, 
ko ir tau veliju iš pono dievo 
loskos. O dabar pranešu, kad ta 
jūsų čicilistinė vargonizacija bus 
labai gera, ba Čiučela išėjęs šni­
pų akademijas ir jis, mudu su 
boba mislinam, kad mokės ap­
sukti argentinckiems chamams 
galvas. Jį nori prisisavinti tas 
Plečkaitis ką gyvena pas Pilsuckį, 
ale Pilsuckis jam neduoda zlotų 
ir jį dabar jau blusos baigia ėsti, 
ko ir tau vejinu iš pono dievo 
loskos, tai Čiučelis dabar dirbs 
kiek galės, kad suardyti.,Rytojaus“ 
draugystę, ba aš jį suderėjau ant 
kontrakto, ir tik tėda mokėsiu 
pinigus, kai bus viskas gerai su­
griauta. Ir jei jis to nepadarys, 
tai negaus nieko ir jam teks kur 
kiaulės ganyti, ba jis daugiau 
niekam netinka, ko ir tau vėlinu 
iš pono dievo loskos. Jūs dabar 
darykite vakarus, sakykitės, kad 
jjtts „tikri cicilistai“ ir akis išvertę 
rėkite, bliaukite, kad per jūsų 
gerkles kitas galas būt matyt, sa 
kydami, kad rytojiečiai, o ypač 
jų daraktoriai, buvę žvalgybinin­
kai, bliaukite, kad jie streiklau­
žiai ir visko pramislykite ant jų, 
tai jūs apturėsite nuo pono dievo 
dideles loskas, o aš duosiu pini­
gų jum visiem, o Ciučelai tai 
daugiausia, ba jūs visi prieš jį tai 
tik asilai. O dabar pranešu, kad 
kaip leisite naują cicilistišką ga- 
zietą, tai tegu pirmu daraktorium 
būna Čiučela ne Morkius, o Bro­
nių su Barbora geriau, kad ne 
priimtumėt, ba jie su savo spuo­
geliais nesupranta patajemnumo. 
brukuokite į tą savo gazietą tai- 
pat visokių galų, Kad bolševikai 
vagys, razbainykai, mergų kupčiai, 
—ot taip koki jūs pats esata lai 
ir juos tokiais vadykite, ba mane 
to išmokino mano boba, o ją 
—Pilsudskis, o Pilsudskį—Muso- 
lynis, o Musolynį—Popiežius.

— O popiežių, dėde tai turbūt 
'^pats velnias mokino.

—Kaža te ia boką!—klausyk 
f dar nepabaigiau gromatą.

O dabar garbus kūmai, į tą 
savo draugystę traukite kodau 
giausiai mergas ir bobas bi jos 
daug už vyrus durnesnės, tai jas 
ir apgauti greičiau galima, o pas­
kui jas tai ir vyrai atseka. O da­
bar aš ir mano boba bučiuojame 
tavo skaisčius veidelius po dau­
gelį kartų ir vėliname visai jūs 
bandai gerai loti ant bolševikų, 
ko ir tau vėlinu iš dievo loskos. 
Jei jūs šitaip elgsitės šitaip dar- 
buositės tai bolševikam bus kaput 
^r mudu su boba jum dovanosi­
me visas kaltes: Morkiui už ne-
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Igeras šipkortes, Žydeliu? už mer­
gų daktaravimą, Dratatenui už 
gelžkeliečių pinigų nunešimą, kū­
mui Domingui ir tau už lašinių 
vogimą ir visi meisteriai galėsite 
parvažiuoti j krajų, o jei ne tai 
kai parašyta mūsų kastantucijoj— 
liepsime sušaudyti ir fus. O da­
bar linkime kad jum padėtų po­
nas dėvas ir visi šventieji. Amen.

—Tai dabar tu Petrai turi ra­
šytis į cicilistus, ir kad losim tai 
losim ant bolševikų.

—Kad aš, dėde joks ne meiste­
ris. Pas jus visi amatninkai.

—dali tuoj būt meisteriu, Pet­
rai. Pavogk kokius 300 pesų nuo 
rytojiečių ir būsi meisteris. Žiū­
rėk kaip Graibus puikiai pasielgė; 
pavogė 300 pesų ir kad dabar 
jam dievas padeda puikiai gyven 
ti, kad sekasi. Bobą aptaisė, mo­
bilų prisipirko iš pono dievo los- 
kos ir visiems giriasi, dad gyvena 
kai karalius. Tai matai Petrai tai
ds per dievo malonę.

—Pavogė nuo b-vės 300, dėde, 
įėjo į Chevroletą streiklaužtauti, 
kur streiklaužiam kompanija tiek 
moką, kiek streikieriai reikalavo, tai 
per dievo malonę, o kai iš Chev- 
roleto išvys, o iš visur kitur kai­
po streiklaužius darbininkai muš 
kaip kokius pagedusius šunis, tai 
tada visa tavo kamanda sudžius 
kai bambatierai plyšiuose.

—O, Petrai mes nebijom, ba 
streikų yra daug ir mes, kad ne 
šę, tai tę įlysime streikjaužiauti. 
O ką tu žinai, kad iš Čeuroleto 
mus išgarbys.

— Už tai kad boikotuoja tos 
kompanijos automobilius, dėde.

—Tai kas ką boikotuoja, Petrai.
—Kaip niekas neperka, tai kur 

kompanija juos padės.
—Ale kad perka, Petrai.
—Bet ne tiek kiek reikia, dėde. 

Jei pavyzdžiu, tu turėtum daug 
pinigų ¿tiek kiek turi utėliųj ir 
nusipirktum CheVroleto automo­
bilį, o pamatęs tave streikuojantis 
darbininkas nauju automobiliu sa­
kytų „vežk jį ir atiduok atgal o 
jei ne bus sudegintas“.

—Si, Petrai, tie peklamaciai 
degina. Ale aš mislinu, kad dabar 
mes pasistorosim. tai be fa rikų 
gyvensime. Dabar bolševikai nusi­
gąs mano kūmo kastantucijos ką 
smerčiu koroja.

—Niekas to nenusigąs, dėde, 
nes ir be konstitucijos gana žmo 
nes žudė. Kur rasi tokį kvailį, kad 
pasakytų gera Lietuvos valdžia. 
Jei ji būtų gera, žmonės iš jos 
nebėgtų tūkstančiais į svetimus 
kraštus, o kuris iš jos bėga tad 
jam ji ir nepatinka. Tokiu būdu 
reiktų visus jus iššaudyti, ir tave, 
dėde, ir Čiučelą, ir Žydelį, ir Nor­
kų, ir Štabincką ir visus.

— Mus, cicilistus nešaudys, Pet­
rai, tik jus bolševikus, ba mes 
surašysim visus ant popieros ir 
pasiųsime į krajų, o tę tai jau 
žino ką padaryti. Mažu skaitei, ba 
gazietos rašė, kad dabar sušau­
dė 15 bolševikų.

—Bet kad socialistų rašė, ne 
bolševikų.

— O man Čiučela sakė, kad 
bolševikų.

—Jis meluoja, dėde, nes žino, 
kad ir socialistuose yra nepasi­
tenkinančių tokia netikusia valdžia 
o jis, kaipo žvalgybininkas, ir ta 
savo tarnybą dabojantis, jis tyri­
nės kad ir tę kad kokį galėtų 
parduoti.

—Tai kad nesirašai Petrai į ci­
cilistus tai nors ateik į mūsų ve- 
čerinką, ba mes išleidom ragra- 
mas su visokiais pasižymėjimais: 
ponia Dratatėnienė su daug vyrų 
voliojosi tai labai žinoma visai 
publikai ba Dratėnas jei per ga- 
zietas atžarius skaitė kaip ji buvo 
nuo jo pabėgusi, o Jokūbaitis čiu- 
rysus gerai moka kepti, o Damb­
rauskaitė kad užtraukia ant tos 
savo didėsės skripkos tai tik — 
tpru bėroji, tpru bėroji, tpifl bėroji.

—Aš neisiu. Lik sveikas.

SUSITVĖRĖ FRIGORIFIKŲ 
UNIJA.

Ar jau žinote kad Rosarijos 
mieste susitvėrė frigorifikų (sker­
dyklų) unija? Ar jau visi prisirašei? 
Jei kuris dar ne tai negaišinkite 
laiką, bet greičiau rašykitės, nes 
tas yra geras žingsnis pirmyn. 
Jūs matot kad toliaus negalima 
kentėti tokio išnaudojimo ir pa­
vergimo, bet nieko nelaukdami 
susirašę į stip.ią uniją ir pareika­
lausite savo fabrikanto geresnio 
užmokesnio, geresnių darbo są­
lygų-

Įstoję į uniją, taipat turite 
daugiau rūpintis, kad pažinti ką 
statyti j vaidybos narius. Visuo­
met turite stengtis tę pastatyti 
disciplinuotus komunistus, ne ko­
kius palaidus, kuris prieš nieką 
neatsako, tik tykoja kaip parduo­
ti unijos reikalus ir sugrobti su­
dėtus pesus. Yra anarkistų, yra 
socialistų, bet jie taip sakant— 
nieko neverti darbininkų vadai, 
vieni nesugeba, antri parduoa.

Be kovos, draugai, iš buržu­
azijos negausime nieko, nes iš 
jos ką per kovą atimi tai tuom 
dar šiek tiek gali 'naudotis. Ne­
manykite draugaį, kad mes sveti­
mam (rašte ir neturime kovoti. 
Su buržuazija reikia darbininkui 
kovoti visur: ar tu butum Argen­
tinoj, ar Anglijoj, ar Prancūzijoj, 
nes buržuazija taipat nežiur, kurį 
prispausti, kurį paleisti. Dar prie­
šingai; buržuazija daugiau sten 
giasi išnaudoti svetimšalius užtai, 
kad juose (svetimšaliuose) yra fa 
kvaila mintis, kad „tik savo krašte 
gali kovoti, o čia ne“-

Susispietę į vieną tvirtą fri­
gorifikų uniją, visoj Argentinoj, 
arba ii visoj Pietų Amerikoj, pa­
darytume gerą žingsnį prie išsi- 
liuosavimo, nes vienybėj—galybė, 
kuria mes nugalėsime pasaulio 
buržuaziją-

S. Sirak.

iŠ MONTEVIDEO PADANGĖS.
Montevideo— LSKD-ja 3 

rugpiučio stato didelį vaidinimo 
Vakarą, kurio pelnas, pusė Lietu­
vos politiniams kaliniams, kita 
pusė Diaugijos knygynui. Matyt, 
kad šią draugiją nevaldo kokie 
keturkojai (kaip buvo privebariau- 
ta „D. T,“ 10 numey) ir nieks ne­
sivaržo už pirmenybę. Pirmininku 
išrinktas žmogus, kuris yra išgy­
venęs montevideoj 19 metų. Ge­
rai vartoja ispanų kalbą ir daly­
vauja visose darbininkų organi­
zacijose. Dabar 2-tra kuopa ran­
dasi labai puikioj padėty, tik rei­
kia geriaus visiems subrusti. Štai, 
senasis 2-ros kuopos kasininkas 
F. Budreika atidavė 15 pesų 8 c., 
kuriuos išlaikė ir perduodamas 
ragino darbuotis, nes ir vėl ma­
nąs sugryžti prie dabartinės mū­
sų kuopos.

Bet jeigu peržiūrėti iš kokių 
susideda Čiučelės „armija“. (Ar 
kaip jie save vadina: „Ekonomi­
nė Draugija“), tai čia rastumem 
žemesniais negu keturkojai. Čiu­
čela atvykęs į Montevideo, tuo- 
jaus buvo sugalvojęs pranešti Ple­
čkaičiui, kad jis čia turi armiją 
kareivių ir užtai gaus užtektinai 
pinigų pragyvenimui. Del to Kra- 
sinskas metėv2-rą kuopą, nes ti­
kėjos (sulyg Čiučelės informacijų) 
būti ant Plečkaičio armijos afice- 
rum. O antras, pagal Čiučelės 
pranašavimo, ,,Montevideos lietu­
vių žvaigždė“ Stepanavičius per 
pirmą lietuvių vakarėlį Sieioj kė­
lė savo garbę, kad jis gabiausis 
„artistas“. Na ir ištiesų. Giyžda- 
mas namo taip buvo blaivus, kad 
nepajuto kas nuo kojos numovė 
batą. Čia policija pastebėjus ne­
paprastą „artistą“ su mandagu­
mo priemone iškėlė iš tramva­
jaus del pasiaiškinimo. Antrą vei­
ksmą atliko miesto valstybiniam 
chore. Ištraukęs (kaip ir visados) 
del drąsos pusbonkę, taip sušvel­
nino balsą, kad negalėjo vedėjas 
prilyginti, nei prie levo, nei prie 
meškos balso, ir po pirmo išsi- 
žiojimp paprašė tuojaus išeiti. 
Tad Čiučelai nebeliko kas dau­
giau daryti, tad su karviniu laivu 
persikėlė į Buenos Aires, palikda­
mas savo armiją „minisleriui“ Vi- 
koniui, kuris taip pat padėdamas 
Sultonui nešt’ sunkią Tauragės 
Valstybinės bankos našią, ir net 
per Latviją sumetęs kelius syk 
„zig-zag“, atsidūrė net Urugva­
jui. Štai dabar irgi matom kokie 
keturkojai pasivadino „Ekonomi­
nė Draugija“.

Naujas Naris.

MILŽINIŠKOS PRAKALBOS.
Berissos vietinių frigorifikų 

komitetai su komunistų partija 
liepos 28 d. surengė tarptautines 
prakalbas, kame kalbėjo ispanų 

įkalba draugai: Moretti, o. Berta 
Malenčei ir kiti, rusų ir jugosla­
vų kalbomis. Visų kalbėtojų vy 
liausiu obalsiu buvo —Šalin impe 
rialistinis karas, šalin imperialis 
tų nagai nuo Sovietų Rusijos, vie 
nintélés darbininkų tėvynės, lai 
gyvuoja socialė revoliucija ir t. t.

Kalbėtojai nušvietė rugpiučio 
1 d. reikšmę, kaipo protesto die­
ną prieš pasaulio imperializmą, 
prieš karą, kurį ruošia prieš SSR- 
S ir užuo'autai Rosarijos darbi­
ninkų streiko kaipo visos Argen­
tinos širdies, iš kurios pasaulio 
pirkliai išveža milijonus tonų kvie­
čių, mėsos ir kitokių valgomų 
produktų. Santa Piečiai patys pir­
mieji pasauliui parodė, kad karui 
iškilus, Argentinos mėsa ir kiti 
produktai neis per Rosarijos uos­
tą, nes proletariatas užtvenks tam 
kelius.

Mitinge dalyvavo daug re­
porterių, fotografų. Pabaigus pra­
kalbas dainavo revoliucijos dainas 
ir maršavo Nuevo Yorko gatve j 
Proletarų klubą.

Kaip klabėtojai, taip sindikato 
organizatoriai pareiškė, kad pa­
našus entuziazmas auga visame 
Pietų Amerikos kontinente.

Minia nors buvo skaitlingiau­
si, bet lietuvių buvo visai mažai. 
Atleistina tiems draugams-gems, 
kurie tą dieną buvo užimti svar­
biais užsiėmimais: pamokoms ir 
kuopos susirinkimu, bet kur šim­
tai lietuvių berisiečių, kurie pri­
pratę arabų kultūros.- Laikas mes­
ti bjaurius papročius.

J—kas.

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesab

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.
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IR PAS MUS ATSIRADO 
AFERISTAS.

Liepos 27 d. išgirdau, kad 
rengia kokj tai vakarą, visiškai 
dar nežinomi lietuviai, nutariam 
nueiti pažiūrėti. Tas buvo rengia­
ma ant Alvear 782 Cordoboj, vie­
noje fondoj, kuri pilna prisigrū- 
dus žmonių. Pasiteiravus, kas 
rengia, paaiškėjo, kad „lietuvių 
sekcija“, ir atėjęs tos „sekcijos“ 
pirmininkas pareiškė, kad jis pra­
dėsiąs paskaitą, ir netrukus pra­
dėjo iš už bufieto pirmiausiai 
užklausdamas visų, „ko mes čia 
atvažiavom“ ii ėmė lojoti komu 
nistus. Gal būt ir gerokai išlojęs, 
bet. kad buvo taip įtraukęs keb- 
račiaus, kad nabagas nedalaikė ir 
turėjo pertraukti.

Po pertraukos ėmė kalbėti a- 
pie pradinę mokyklą, kurią jis 
mano įsteigti „švietimui lietuvių“, 
iš ko žmonės turėjo juoko. Bet 
švietėjas, nieko nelaukdamas pa­
šaukė vigilentą ir nurodė areštuoti 
vieną lietuvį ¿publikoj buvo viso­
kių tautųj. Bet pasirodė, kad vi­
siškai blaivus žmogus, rimt-'s ir 
vigiliantas nuo jo tuoj atstojo.

Tuomet švietėjas po kelių 
pertraukų kalbėjo apie tai, kad 
jam reikia aukų pameškerioti— 
niekas negirdėjo, nes vieni daina­
vo, kiti taip sau garsiai, karčia- 
miškai kalbėjosi, kas švietėjui pa­
gadino nervus, ir perpykęs spjo­
vė kelis kartus ir pasitraukė pra­
keikdamas visą publiką.

Mes lietuviai darbininkai tu­
rime savo švietėją „Rytojų“, ku­
ris mums neša geriausią kultūrą, o 
toki švietėjai - aferistai — lai eina 
iš kur atėję.

Nesiduokime draugai cordo- 
biečiai savęs išnaudoti, nes tam 
kartui nenusisekus, jis megins- 
antru kart ir kartos daug kart, 
nes kožnas parazitas taip daro. 
Nepasiiikime draugai ės be „Ryto­
jaus“, ir darykime kaip jame nu 
rodyta, nes tai geriausis darbi­
ninkų draugas, geriausis darbi­
ninkų klases įrankis. O tam švie- 
jėjui, vieton ką mulkinti lietuvius, 
patartina įsigyti katarinką, papū­
gą ką laimes ištraukia ir tokiu 
budu kolektuoti centus, tai bus 
daug patogiau.

Ten dalyvavęs.

[j] Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkių ir nau [į
* jaustos mekaninės sistemos automobilių. m
t Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo- i
w nuoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vokiečių, čekoslo- * 
ū dakų ir lenkų kalbomis.
[j] Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys gauna [J] 
į liūdymą. į

S OTTO SCHMITT ¿
Inžinierius-mekanikas. $

Č i!

į VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap. rt-
[J U. T. 21, Barracas 0265 [J]
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Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 68S 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTINĖ)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4500.

esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
peisitikrjnti.

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūpus diplomuotas siu­
vėjas .

JUAN MILASENKO
Nueva York 4779, BERISSO

****F^-FF-fc-i-'*F**-FF’i-**F**-F+-F4;FF^********4j******-i»F.W-*iHi*
1- FOTOGRAFIJA „BELLAS ARTĖS“ t
į DOMINGO EPIFANI.

■j; Specialistas darantis paveikslus jaunavedžiu, grupių, £ 
į atskirų asmenų ir valkų. Paišo paveikslus įvairaus didumo + 
-f aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvareliais. Kainos preinamos. É

Užsakymai duodami ir išmokėjimui. Lietuviai kviečiami atsi- r 
+ lankyti. Tuzinas atviručių kainuoja $ 3,95. Į
f Avenida Mitre 489, AVELLANEDA. J

Galite persiųsti pinigus už^>2. 8O'n/n 
ir neturite mokėti brangiau siunčiant pirmą kartą. Šiuo būdu pasiųs­
ti pinigai išmokami Lietuvoje laikotarpy nuo 6 iki 10 dienų.

Taupomojoj kasoj mokame^® /o ( metus.

Nuošimčiai prirašomi kas metų ketvirtis.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS. Laivakortės „DE
LLAMADA“ išsimokėjimui.

LIETUVIŲ SKYRIUS.

Banco Holandés 
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO 81, kamp. B-ém MITRE. BUENOŠ. AIRES.
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31 (124) i i. — III metai. Montee de Oca 146, Avellaneda. RYTOJUS 1929 m. rugpiučio (agosto) 8 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos
Rugpiučio i diena 
Buenos Airese.

Niekas negalėjo laukti, kad 
tuomi laiku, kada socialistais ir 
anarchistais tapo išprovokuotas ir 
parduotas Rosarijos darbininkų 
streikas, kuri pardavė tiksliai, kad 
neįvyktų ant rytojaus kas nepap­
rasto, o antra, tarptautinis imperi­
alizmas užmatė laikinai prieš So­
vietų Rusiją konfliktą, nuduoda­
mi taikos šalininkus, o Buenos 
Aires gatvėmis tokioj vėlioj 20— 
24 vai. naktis eis skaitlingiausios 
minios darbininkų, kas parodo, 
kad darbininkai pavojaus valan­
doje, kuris gręs darbininkų tėvy­
nei, stos kai vienas prieš savo 
buržuaziją visapusiai gelbėdami 
savo klases kovotojams.

Iš visų miesto dalių ant On­
ce atkštės laukė darbininkų bū­
riai nešini kovos vėliavas, dainuo­
dami revoliucijos dainas. Apsisto­
jus, kiek pakalbėjus ispanų ir ita­
lų kalbėtoji ms, minia patraukė 
Rivadavijos paskiaus Mayo aveni- 
domis link Mayo Diagonal Sud.

Skamba dainų ir orkestrų 
garsai tarp augštų Buenos Aires 
mūrų... O plačiomis avenidomis 
—traukia tie mašinų priedai, ne­
šini visą girią vėliavų, kurių vilk­
stinė tiesisi 5—6 kvadrų ilgiu.

Atvykus j D. Sud, iš keturių 
tribūnų buvo kalbėta karščiausios 
prieš imperializmą prakalbos, už­
jautimui SSRS, kurios tęsėsi arti 
pat vidurnakčio.

Labai gaila, kad tarp daugy­
bės visokių vėliavų, nesimatė lie­
tuvių darbininkų vėliavos, nesigir­
dėjo lietuviškų prakalbų, nė lie­
tuviškų dainų. Kitų tautų darbi­
ninkai atliko geriau savo pareigas 
negu mes lietuviai.

P. Demonstrantas.

visąnupirkti ar parnešti, ir nors 
pietų laiką prastumdinėja, kad ir 
nevalgęs, bet valandos užsibaigė 
ir eik dirbti. Ką padarysi?... dir­
bame, o jie juokiasi ir puikiausiai 
lobsta.

Žinoma, gera juoktis iš asilų. 
O antra, ir ne asilams panašiai 
tenka, nes tokių išnaudojimų yra 
kiek tik neįeik.

Senieji mūsų draugai, kurie 
turi šiek tiek geresnius darbus, ir 
vieton, kad padėti mums išsiko­
voti geresnias sąlygas—jie tik pa­
sijuokia iš mūs. Jie apsvaigę tuom 
savo laikinu geresniu darbu did­
žiuojasi prieš mus kaipo prieš 
„gringas". Netekę darbo, šiek tiek 
pramokę iš „Laprencos“—laksto 
rytais nuo fabriko prie fabriko

• darbai

Gerai pasilinksmi­
nome.

B-vės pasilinksminimo vaka­
ras rugp. 3 d. atsibuvo puikiai. 
Kokiam tik salione rytojiečiai 
ruošia parengimus, salionų šeimy- 
ninkai pripažįsta, kad publikos 
tiek nėkuomet neprisirenka, kaip, 
kad dabar. Tas labai girtina, kad 
darbininkai vis labiau pažįsta sa­
vo draugų parengimus ir įvertina 
juos. Reikia visuomet lankyti sa­
vo draugų parengimus ir boiko­
tuoti visokių rūšių aferistų ir šmu- 
gelninkų, nes tai geriausia prie­
monė juos pasiųsti šunim šėko 
plauti.

Už atvirutes premijas laimėjo 
šios draugės: Pirmą B. Dubraitė, 
antrą E. Kubilionytė.

Šakaliukas.

pramokę iš

gaudydami darbus, o tie 
kai žvirbliai palekia.

Kol pas darbininkus 
organizuotos vienybės, kol juok­
sis iš nelaimingų savųjų drugų— 
tol lakstysime besivaikydami tuos 
darbus, o jie vis bėgs ir bėgs.

Ne, draugai; mes turime pa­
rodyti, kad mes norime darbo 
dirbti, bet ne ieškoti. O to pa­
sieksime tik organizuota vienybe.

M. I.

nebus

Pranešimas.
Siuomi pranešame visoms 

LDSA 138 kuopos narėms, kad 
rugpiučio 11d. 3 vai. po pietų 
šaukiamas visuotinas narių susi- 
rinkikimas b-vės bute Montes de 
Oca /46, Avellaneda.

Dalyvaukite visos, nes reikia 
rinkti naują sekretorę.

Sekretorė.

Iš Liet. kom. grupės 
prakalbų-

RugpiuČio 4 d. atsibuvo LKG. 
prakalbos j kurias publikos atsi­
lankė vidutiniškai, nors tai buvo 
labai mažai garsinta, nes sąryšyj 
su 1 d. rugp. reikalais, buvo daug 
darbų, o prie tam policija sulai­
kė vieną nuolatinį darbuotoją P. 
Žigą, kuris liuoslaikius nuolatos 
pašvenčia visuomeniškam darbui, 
tad šis prakalbų išgarsinimo rei­
kalas tuomi daug nukentėjo.

Bet visvien kalbėtojai (kurių 
buvo apie septyni) ir publika 
griežčiausiai pasmerkė besitve­
riančią juodąją bangą, pasivadi­
nusia gražiu vaidu „socialistų są­
junga“. Karo ir abelnai pasaulio 
politikos eiga buvo paliesta ir 
kalbėtojai ragino darbininkus bu­
dėti savo reikalų sargyboje, einant 
į tarptautinį veikimą.

Dievo Švogerls.

Visi į Dok-Sūdą!
Teko matyti besitveriančios 

nevą socialistų sąjungos frujos^ 
programą, j kurią neturėdami ką 
dėti įdėjo kokio tai karčemninko 
paveikslą ir apačioj parašė, kad 
„gardžiai valgius gamina“. Ką tas 
turi su vakaro programa. Paskiaus 
argentiniukų orkestras, kuris griež 
lietuviams tangus, Daratėnienė 
kaipo „atsižymėjus" artistė ir... 
visa programa.

Et su savo programa... ge­
naus tupėtų kai bambatierai ply­
šyje ir nemulkintų darbininkus!

Ot, rugpiučio 10 dieną 8vai. 
Vakaro Dok-Sūde, 2 kvadros nuo 
Bokos tilto Las Heras 17/, rengia 
rytojiečiai Vakarą, tai bus progra­
ma!... Tę ne Daratėnienė su ko­
kiu karčemninku, bet tikriausi 
darbininkų draugai kaip „Laisvės" 
choras ir kiti ateis talkon. Tę tai 
eisime visi ir trauksime savo drau 
gės ir drr.ugus, nes tai bus įvai­
rumų tiek, kiek iki sočiai. Kas-gi 
j streiklaužių, kanadvežių ir kito­
kių meisterių vakarą eis, kadangi 
turime savo parengimą, kame links- 
minsimėsprie puikaus Simniškio 
orkestro per visą naktį.

Rodos moterims įžangos bus 
veltui tad visos ir turėtų sueiti.

Taip, eisime, bet nepaliksime 
ir savo pažystamus. Neieiskime 
nuklysti nė vienam pas aferistus, 
nes tai būt didelė gėda, kad pa­
remtume tokią juodą govedą. Jai 
palinkėkime kogreičiausio padvė 
simo.

Dievo Š ogeris.

Naujas choras ir pa­
rengimas.

Liepos 28 d. Berissoj „Varg­
dienio“ salione įvyko choro pa­
mokos kame buvo atsilankęs mū­
sų gerbiamas choro vadas drg. 
Jaronimas Švedas. Susirinko be­
veik visi choristai kurių skaitlius 
siekia 42 ypatos.

Sudainavo po kelius sykius 
„Sveiki broliai" ir „Broliai į eiles 
sustokim“, kurios jau beveik vi­
sai gerai einas. Paskiaus paimta 
mokinties trečia dainele „Girioj“ 
ir pasilavinus kelius sykius, likos 
užbaigtos dainų pamokos.

Kadangi dalyvavo beveik visi 
choristai, drg. J. Švedas, pareiškė 
kad choras Berissoj jau gyvuoja 
ir tuom tikslu jnešė sumanymą, 
kad reikalinga „pakrikštyti“, kuo­
mi visi sutiko. Buvo keturi vardai 
iš kurių priitas didžiumos balsų 
vardas „Liaudies“ choras. Ten 
pat ant vietos nutarta dainuoti 
būsenčiam 24 d. rugpiučio rengia­
mam vakarėlyj DMR. del naudos 
LSKD. 4-os kp. Reiškia dainuos 
„Liaudies“ choras ant lietuviško 
vakarėlio 24 d. rugp.

Tai pirmą sykį Berissoj pa­
matysime ir išgirsime ant scenos 
lietuvišką chorą, kuris jau senai 
yra laukiamas. Tad visai lietuviš­
kajai visuomenei pranešam iš 
anksto, rengtis ant 24 d. rugp. 
kame visi būsite užganiedinti.

Reporteris.

ŠISTAS IŠ RELIGIJŲ ISTORIJOS 
(Tąsa nuo 2-ro puslapio.
Kad išsiplatino religija vieno 

dievo, saulės pavidale, tad prisi­
dėjo tas faktas, kad visos rytinių 
kraštų religijos Jaipat buvo sau­
lės garbintojos.

Krikščionybė vystėsi bekovo­
dama su tomis religijomis kaipo 
anų įpėdinė. Dar penktame šimt­
metyje šv. Augustinas kalbėjo, 
kad daugelis krikščionių sumaišo 
saulės garbinimą su Kristaus gar­
binimu. Jis sakė: Kristų reikia va­
dinti ne tiesiog saule, bet „teisy­
bės saule“, ir rytmetinė j saulę 
maldą, kuria kalbėdavo daugelis 
to laiko krikščionių, sakydavo, 
reikia kreipti j „dievą šviesą“ gi­
musį iš šviesos.

Bete.

Paieškai! brolio Antano 
Grušausko, paeinančio iš Alytaus 
apskr. Sereikių valse. Vainiūnų; 
į Argentiną atvyko 1924 metais 
rudenj. Kas žinote kur jis gyvena 
prašau pranešti j Buenos Aires, 
Reconquista 308

Petrui Grušauskui.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS, 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir vie­
tose „Rytojus“ galima gauti pa­
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:

L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pi’e Frigurifico vartų.

Villa C iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:

I. Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos

(netoli Retiro)

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

Piñyero:

Krautuvė „Kaunas" 
Giribones 900 kamp. Rivera.
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Jono Kliaugos réstoraue 

«Palanga»
Calle Charlone 795.
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Rosarijoj:
M. Budriūno fondoj, 
Refinería, Rosario.

Dock Sude.
K. Kaušakio restorane.

calle La Plata 300 (Isla Maciel).
Dravinska ir Kvedaro res­

torane calle Zapiola 1501 
(Isla Maciel)

Villa Cretpoj.

Pas Praną Krapavicką 
Calle Monte Egmont 518

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

I
' „BALSAS“

daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo- 
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą*.

Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.

Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

<xxxxxxxxxx X>A
JAU VISI ŽINO, 

KAD TIK MANO ŠOFERIŲ IR MEKANIKŲ AKADEMIJA 

didžiausi teisingiausi.
Užlaikau taisy­
mo ir pardavi­
mo įvairių au­
tomobilių ta- 
žierį. Visi inte­
resantai šiuo 

■klausymu kvie- 
Ičiami pas mane.

Calle Rivadavia 440, PINEYRO.y Tramvajai: 24, 29, A, L, H, 102, 105, 104, 165. Omn. 6 P. Onze. 

<xxxxxxx> <xxx>v
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išlavinu geriau­
siai, pigiausiai 
visokiais 
mobilais 
rantuoju
LOMA

auto-
ir ga-
DIP-

Lietuvi pas lietuvį!

Dr. S. SCHAVELZON [J] 
[J Veneros ir vidurinių ligų gy- $ 
j dytojas. Nuo 15 iki 17 į| 
Q] Kalba rusiškai

Chile 1228 [J]
i+j U. T. 38 Mayo, 1786 
&-E3-E3-E3-E3-E3 -E3 t3-E3-E3-E3-E3-¿)

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, s ¡fi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

Argentinai stebisi Liet, 
įstatais.

Man esant pas vieną argenti- 
ną kuris tur gerą radiaus priim­
tuvą, išklausęs pranešimų apie 
naujus Lieluvos budeliškus įsta­
tymus, kuriais mirtim baus visus 
gyvenančius lietuvoje ir užsieniuo­
se, by tik prigulėję priešfašistinei 
bet kokiai organizacijai,—jis nus­
tebo ir tarė: „Jūsų valstybė maža, 
bet diktatūrai taipat liliputų veis­
lės. Išžudys visus lietuvius ir pa­
tys atvažiuos j Argentiną.—Ką jūs 
jiem darysite?—baigęs paklausė. 
Aš jam atsakiau, kad Lietuvoj, 
kaip ir visose šalyse yra komu­
nistų partija, kuri kovos laike 
vadovaus taip, kad neištrūktų oks 
smetoninkas nė voldemarninkas, 
bet sugaudę atiduos revoliuciniam 
darbininkų teismui.

J. Dubaklonis.

Karpinterių gyveni­
mas.

Calle Salom 552 Barr, randasi 
dviejų italų karpinterija, kurioje 
išnaudojimas taip kaip negali būt 
didesniu. Jie stengiasi surasti to­
kius darbininkus, kurie nemoka 
kalbos, o darbą moka, ir'už die­
ną moka nuo 1 peso iki pustre­
čio, ir verčia dirbti viršvalandžius. 
Pietų laike siunčia j miestą ką

Nauja asaba puo­
dam laižyti.

Vakar man einant su kompa­
nijos reikalais, kaipo elektros ins- 
taluotojas ir nešuosi visus instru­
mentus vos bepakeldamas. Ei­
nant pro Kaušakio restoraną, 
klausau kas tai čerkšia. Žiuriu gi 
kuprotas žmogelis sukinąs, skver­
nais plevėsuoja, tarsi visai kai 
ne dievo numylėtas ir tokiais 
griežtais ir dideliais sakiniais pa­
brėžia, kad net juokas ima. Gir 
di: „jei puse metų aš „Rytojų“ 
neuždarysiu — ne aš būsiu“! Nu­
manau sau, čia gi sutvėrimas Pa­
sidėjau savo ramientus ir eisiu 
„pasigalinėti“ jei jis toks galin­
gas, tik gaila, kad Kaušakio koks 
tai švogerls mane sulaikė, saky­
damas, kad tokių reikia pasigai­
lėti, nes kolieka, o prie tam įgė­
ręs, tai ir nežino ką šneka.

Tai mat jį velniai, sakau, pa­
siėmiau savo'ramientus ir nuėjau 
palikdamas tą kuprį dergiant ry 
tojiečius.

Iš to švogerio sužinojau, kad 
tas dergtu vas yra žvalgybininkas 
Čiučelis, kuris ugulniai apėmę už 
kokią tai kainą sugriauti'Argenti­
nos liet, darbininkų reikalus.

J. P-aitis.

(SITĖMIKIT PUENZE 
ALSINIEČIAI!

Naujai atsidarė lietuviš. 
ka krautuvė.. Pigiai parsi­
duoda įvairus produktai ir 
gėrimai'

Užeikite persitikrintf.
Calle Curúpaligue 2470 

PUENTE ALSINA.
Remeika Ir Siperka.

gSTATAU MEDINIUS NAMUS.

Darbą atlieku teisingai ir 
| kaip galint pigiai.

Skrandžius.
Calle Paraguay 2562, 

Piñeyro F. C.. S. | 
■|KBaKBBnaanMI>Saai»3R ®iniS8

Lietuvių šoferių. 
Akademija._■

Didžiausia Pietų. Amerikoj j 
ir vienintelė kuri garantuoja i 
DIPLOMĄ.

Pamokas duoda Europiečiai 
ir vietiniai diplomuoti technikai 

specialistai su naujausio mo­
delio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausi >s rūšies automobiliais.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle Pinzon 1335-Barracas 

U- T. 21-1022

Jonas Kliauga
Naujas lietuviškas

RESTGRANAS «PALANGA»
Calle CHARLONE 795.

PINEYRO

Almasenas 
«FRAGA» 

Skanūs ir švieži produktai 
Calle FRAGA 101

LAIVAKORČIŲ REIKALU.

Kurie turite reikalus pirkime 
laivakortių, visuomet kreipkitės i 
„Rytojaus“ administraciją Mon­
tes de Oca 146 Avellaneda, kame 
gausite teisingus patarimus ir 
būsite apsaugoti nuo visokių kom­
panijų agentų išnaudojimo. Čia 
gausite visas smulkiausias ir tei­
singiausias žinias, ir reikalui e- 
sant, nupirksime už daug piges­
ne kainą ir patogesnėmis kelionės 
sąlygomis laivakortę.

„R.“ B-vės Administracija.

AAAAAAA 

LIETUVIS SIUVĖJAS
Darbą atlieku pigiai ir c” 

< gerai. >
<3 Lietuviai atsilankykite ►► 
<4 ir persitikrinsite.

Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Pineyro^

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54 Boca.
Asmeniškai priima dakta­
ras C. Herrkovich diplo­
muotas Paryžiaus fakul­
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

ONA JUROELA1T1ENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGĘLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

P arte ra (akušerė) 
Priima nuo 14—16 v

Calle Roma 1385. Dock Sud
«Avellaneda»

OMBKaONaB ?»•*«** A-

Pigiausios
PASTAS VELTUI.
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Laivakortės iš ir j Europą
LIETUVIŲ SKYRIUS

Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80'%, antru kartu $2
468 San Martin 469 Bs.-Aires

NORI GERAI MATYTI?

KRAUTUVĖ „KAUNA*

Antano Mikei.»
į Įvairių gardžių gėrim

IAaaca Registrad»

Jums akisišegzaminuos diplomuo 
as specialistas veltui ir į 

akinius už prieinamą kainą štai kurs:
CASA GARBAR1NO

Esmeralda 288 Bs.-Aires.

$ užkandų.
[į Lietuvi! Č’a visuomet 
rh ramų p< ii»;, nes lietuviui 
t lietuvį patogiausia.
? Calle O1RBONE 900• .. ., it, v-nue uiKDom. vuu

SS. Í RIVERO- o„,...
Pineyro.
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